

扫购
特殊
食品
看如何
选

认准这些字母,购买特殊食品不“迷路”

特殊食品注册号以“TY”“YP”“G”开头 警惕“固体饮料”鱼目混珠

何为特殊食品?根据新修订的《食品安全法》,特殊食品分为保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品等三类。

5月21日,由省市场监督管理局、长沙市政府共同主办的2021年特殊食品科普宣传活动在长沙举行。活动现场,通过开展特殊食品知识宣讲与有奖互动,播放特殊食品公益广告及短视频等方式,帮助前来参与活动的市民进行特殊食品的科学认知。

■记者 朱蓉 通讯员 周坤



▲消费者购买特殊食品时应注意包装上是否有注册号。



分辨

购特殊食品认准“TY”“YP”“G”开头的注册号

“这个全营养配方食品是什么时候吃的?家里老人都可以吃吗?”5月21日,家住丽发新城的黄娭毑在活动展台上随手拿起一瓶灌装流质食品,指着包装上的“特殊医学用途”字样询问到。

工作人员介绍,此类商品是为处于特定疾病状态的人群而加工的配方食品,主要用于满足他们对营养或者膳食的特殊需求,“不是普通食品,需要在医生或临床营养师的指导下使用。”

他特别提醒,如家中有需要食用特殊医学用途配方食品的人,消费者应认准商品包装上以“TY”开头的国食注字注册号,以避免购买到不良商家企图鱼目混珠的普通食品。

三湘都市报记者了解到,目前,市场监管总局为进一步规范特殊医学用途配方食品销售专区(或专柜)字样,且不能与普通食品或药品等混放销售。

三湘都市报记者了解到,根据相关法规,销售特殊医学用途配方食品应当取得食品经营许可资质,应当在经营场所划定专门的区域或柜台、货架进行摆放、销售,应当分别设立醒目提示牌,注明“特殊医学用途配方食品销售专区(或专柜)”字样,且不能与普通食品或药品等混放销售。省市场监督管理局特殊食品处副处长周坤介绍,特殊食品是针对特定人群满足其特殊需求的食品,所以容易被不法商家通过不正当手段来牟取利益。目前常见的方式包括没有保健功能的食品宣称具有保健功能,利用会议、电话、旅游营销等方式,通过进行产品药物治疗功能的虚假宣传来引导消费者购买等等。

配方食品的通用名称,避免产生误导,已对其进做出了限制性规定。以婴儿相关特殊医学用途食品为例,消费者在购买时,应按需求认准“特殊医学用途婴儿无乳糖配方食品”“特殊医学用途婴儿低乳糖配方食品”“特殊医学用途婴儿乳蛋白部分水解配方食品”等等通用名称。

除“特殊医学用途配方食品”外,特殊食品中还包括婴幼儿配方乳粉产品和保健食品两大类。在购买婴幼儿配方乳粉产品时,也应认准其配方注册号,格式为“国食注字YP+4位年代号+4位顺序号”,其中“YP”代表婴幼儿配方乳粉产品配方。在购买保健食品时,则应认准包装上保健食品标志,即广为大众熟知的“蓝帽子”标志,除标志外,还有“国食健注G+4位年代号+4位顺序号”。

监管

对特殊食品相关违法行为“零容忍”

他透露,接下来,全省市场监管部门将部署关于严格查处特殊食品、普通食品混放销售,普通食品冒充特殊食品,虚假宣传、生产资质不全,宣传普通食品具有治疗、预防疾病功效等违法问题的执法行动。

而省食安办副主任、省市场监管局党组成员、副局长廖健在活动中也强调,确保人民群众“舌尖上的安全”,食品生产经营者要定期开展自查,主动查摆整改问题,监管部门也应严厉打击各类违法行为,对固体饮料等普通食品冒充特殊食品销售,普通食品非法宣称保健功能,虚假宣传、欺诈消费和传销等严重损害人民群众身体健康和生命安全的违法犯罪行为做到“零容忍”。

提醒

慎重购买固体饮料、调制乳粉

周坤提醒,消费者不能自行决定购买使用特殊医学用途配方食品,购买后要重点阅读掌握标签上标示的食用方法和使用说明。

值得注意的是,不少不良商家用固体饮料来冒充特殊医学用途配方食品。“固体饮料使用的是食品原辅料、食品添加剂等加工制成的粉末状、颗粒状或块状,供冲调或冲泡饮用的普通食品,其配方、生产工艺、标签和说明书等不需要产品注册审批。”周坤介绍,这种产品不能为特殊医学状况人群提供营养支持,不能标示适用人群,也不需要在医生和临床营养师的指导下使用。

同时,母婴店内常见的调制乳粉是适合3岁以上儿童饮用的普通食品,它并不属于特殊食品,在食用后不一定能够起到特殊食品应该起到的作用,购买应该慎重。

暴雨、山洪、滑坡,湖南连发3条预警

今日进入本轮降雨最强时段

本报5月21日讯 自5月中旬以来,湖南的雨“来势汹汹”,不少地方几乎是雨水天天见。受连续降雨影响,湘江水位持续上涨,橘子洲紧急闭园。今天一早,不少市民以为橘子洲上还能停车,结果导致橘子洲大桥拥堵。今日起,湖南新一轮强降雨过程又来了。当天,湖南暴雨、山洪、地质灾害预警齐发。

省气象台预计,5月21日至23日,全省自北向南有一次强降雨过程,其中22日为最强降雨时段,湘中偏北地区部分暴雨、湘东北局地大暴雨,并伴有短时强降水、局地雷暴大风等强对流天气。

省气象台5月21日16时发布暴雨黄色预警:预计21日20时至22日20时,长沙、岳阳、常德、张家界南部、益阳、怀化北部、湘西州部分地区将出现暴雨,局地大暴雨,并伴有雷暴、雷雨大风等强对流天气。

省水利厅与省气象局联合发布山洪灾害气象风险预警:自5月21日20时至22

日20时,受降雨影响,湘西土家族苗族自治州、怀化市、岳阳市、常德市等局地可能发生山洪灾害(蓝色预警)。

蓝色预警区域:花垣县大部、古丈县大部、保靖县大部、永顺县南部、泸溪县北部、沅陵县大部、桃源县南部局地、平江县西北部、汨罗市东南部等。

省自然资源厅与省气象局联合发布地质灾害气象风险预警:自5月21日20时至22日20时,受降雨影响,湘中以北部部分区域发生突发性地质灾害风险较大(黄色预警)。

黄色预警区域:长沙市望城区东北部、长沙县北部、浏阳市北部,岳阳市岳阳县东部、湘阴县东南部、平江县、汨罗市南部,常德市鼎城区西南部、桃源县,张家界市永定区、武陵源区、慈利县西南部,益阳市安化县西北部,怀化市沅陵县、溆浦县北部,湘西自治州吉首市、泸溪县北部、花垣县中部、保靖县、古丈县、永顺县、龙山县南部等。

■记者 李成辉

连线

湘江长沙站今日将现35.8米左右洪峰水位
湖南启动防汛IV级应急响应

省防汛抗旱指挥部办公室5月21日下发关于切实做好湘水资水流域超警洪水防御工作的通知,受前期降雨和水库泄洪影响,湘水重要支流、干流中上游水位陆续超警,目前洪水正向下游推进,整个湘水流域防汛形势日趋严峻。同时,资水下游也可能出现超警洪水。

据水文部门统计,截至21日17时,我省衡山、衡东、攸阳、祁阳、衡阳、株洲6个河道站当前水位超过警戒水位,凉伞坪等33个水库站水位超汛限水位以上,湘江长沙站水位35.36米(警戒水位36.0米),较20日17时上涨0.67米,目前仍在上涨。

长沙市水文局分析,受20日降水及水库调度影响,不考虑后期降水,预计湘江长沙站洪峰推迟至22日17时左右,洪峰水位35.8米,流量18000立方米每秒左右。

依据《湖南省防汛应急预案》,省防指决定:自5月22日零时起,启动防汛IV级应急响应。

湘江沿线各市县及预报有强降雨的市县为当前防汛抗灾工作重点区域。请各级各部门按照应急响应要求,迅速落实相关工作措施,重点做好湘江流域超警洪水防范、山洪和地质灾害防御、水库防守保安、中小河流洪水防范、城镇防涝等工作,全力确保度汛安全。

■记者 李成辉